Dipl.-Math. Bernhard Wieland , Dr.-Ing. Ulrich Simon

= Betrachtung und Verstandnis anisotroper, insbegertdgnsversal isotroper, Bauteile.
= Nutzung transversaler Isotropie zur Bauteiloptinnngy.
= Zusammenhang mit Hauptspannungsrichtungen.

Isotropie, Vollstandige Anisotropie, Orthotropigafsversale Isotropie...
Dehnungs-Schiebungs-Kopplungen...
Siehe Ubung und Handout...

Praktische ANSYS -Befehle zur BedienungserleicmgrdWAIT, /IMAGE und *ASK...
Befehle zur Definition lokaler Koordinatensyster&&EL, EMODIF, LOCAL, /PSYMB...
Siehe Ubung...

Wir betrachten das Bauteil in L-Form aus der letdibbung, das 7%////7/%
am oberen Ende fest eingespannt ist. Am Eck rectien wurde
eine KraftF aufgepragt.

Wir nehmen an, das Bauteil sei aus Holz mit trarsate
isotropen  Eigenschaften, d.h. mit richtungsabh&mgig y
X

Steifigkeiten und ausgewiesener Faserrichtung.

Aufgaben:

a. In welche Richtung ist Holz steifer, langs odermpe Faserrichtung?

b. Betrachte das Bild auf der Homepad®#att7a.png. Dieses zeigt die Von-Mises-
Dehnung nach einer Belastung vén= 5000 N. Was denkst du, wie war die
Faserrichtung im Bauteil, horizontal oder vertikBEgriinde deine Antwort. Betrachte
dazu ggf. auch das Bildatt6b.png aus der letzten Ubung (siehe Homepage).

c. Wie wirde wohl die zugehoérige Spannung aussehen?

Wir wollen nun zuerst die Falle in der nachfolgemdeabelle betrachten.
45° 90° 135°

728 || I\

d. Was wirdest du denken, in welchem der Falle die immabe Auslenkung am
geringsten ist?

Drehwinkel
Faser-Ausrichtung

‘ o
°

Max. Auslenkung

Auf der Homepage steht APDL-Skriptatt7-111.inp zum Download bereit. Hier sind auch
alle relevanten geometrischen und materialspeb#iscAngaben zu dem Bauteil zu finden.
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Das Material wird als orthotrop angelegt. Die traarsale Isotropie wird erreicht, indem wir
wie im Handout beschrieben die Materialkonstanteypaasen. Wir nehmen an, die
Faserrichtung sei parallel zurAchse.

Aufgaben:

e. Betrachte Abschnitt A.3.2 und A.3.3 des APDL-SIgipind versuche die einzelnen
Schritte nachzuvollziehen. Konsultiere ggf. die ANSHilfe oder den Ubungsleiter.

f. FUge an geeigneter Stelle im Skript eiié&&K Befehl ein, sodass der Drehwinkel der
Faserrichtung eingelesen werden kann.

Fuhre das Skript aus und Uberprife deine Vermutuags den Aufgabenteilen b. c. und d.
Trage die Ergebnisse in die vorgegebene Tabelld_ése dann folgende Aufgaben:

g. Vergleiche die Von-Mises-Dehnungen in den vier éféllinsbesondere 0° mit 90° und
45° mit 135° und interpretiere die Ergebnisse.

h. Vergleiche die Hauptspannungsrichtungen fur die R8im15° und 135°. Vergleiche
mit dem Resultat aus der letzten Ubung (siehe Hagepl att6b.png).

i. Vergleiche die erste Hauptspannungs- mit der erstaoptdehnungsrichtung am
unteren Teil des L-Bauteils fur den Winkel 135°gBede das Resultat mit Hilfe der
Theorie aus Teil I.

|. Betrachte weitere Winkel und vergleiche beliebigear$ungs-, Dehnungs- und

Auslenkungsplots, frei nach Belieben.
7%//////%

Auf der Homepage befindet sich das Skistt7-1V.inp, das das
Bauteil in zwei Bereiche mit unterschiedlichen Kasbktungen

aufteilt. y
Aufgaben: L. F
v
k. Wie wirdest du vermuten, liegen die optimalen FRaddungen in den beiden

Bauteilen, um eine mdglichst geringe Auslenkung@thalten?
I. Teste verschiedene Winkel... Teste auch das Gegeeiagr Vermutung...

Wir wollen das Bauteil weiter optimieren, indem wes in weitere beliebige Bereiche
aufteilen und jedem eine eigene Fasserrichtung isewe Als Restriktion nehmen wir an,
dass das Bauteil aus nicht mehr als 4 Bereicheelies darf.

Aufgaben:

m. Passe das Programm aus Teil IV dementsprechendndntaste verschiedene
Aufteilungen und Winkel und die zugehorige maximalaeslenkung. Versuche die
Auslenkung zu minimieren. Dazu kann es sich lohrarch die Hauptspannungs-
richtungen zu betrachten. Wer die geringste Auslagkerreicht gewinnt einen tollen
Preis.
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